

第二十九集：《消失的圓桌武士》

小博士金頭腦

前言

請小朋友猜猜這回安妮和傑克將到哪裡去冒險，又會遇到哪些驚險的事呢？

你知道什麼是「圓桌武士」嗎？用「圓桌」有哪些意涵？

《小知識》傳說中的圓桌武士

1. **圓桌武士**：亞瑟王的圓桌是聖徒約瑟使用過的一張巨大圓桌。這張圓桌被視為

國寶，共有 250 個座位，可容納 250 位騎士一同討論事情，而且不

同於一般的長桌。大家圍坐於圓桌，地位沒有高下之分，可讓與會

的騎士們免於座位之爭。只有王國裡最受尊敬的騎士，武藝高強且

勇敢正直者，在經過鄭重的宣誓後，才有資格列席圓桌，正式成為

圓桌武士。

在中古時代，騎士(knight)被認為是高貴的代名詞，騎士除了必須

英勇善戰、忠於主人之外，最重要的還必需有高尚的品德，鋤強扶

弱，表現出騎士應有的精神與風範。

2. **卡美拉王國**：是中古歐洲傳說中，亞瑟王所建立的王國。

《小提示》關於卡美拉王國和亞瑟王的傳說來源，請詳見本冊 138 頁。

一、皇室的邀請

1. 安妮和傑克受到卡美拉皇家的邀請，要到卡美拉王國過什麼節日？ 答：聖誕節

《小討論》：

你慶祝過聖誕節嗎？請把你的經驗和大家分享。

二、皇室的邀請

1. 為什麼卡美拉失去了歡樂？

答：亞瑟王打敗了莫德理得，但他的黑暗巫師卻對卡美拉下了魔咒，這道咒語奪走了卡美拉的一切歡樂。

《小思考》下面這段話是什麼意思呢？請老師協助解釋。

第 22 頁：「傳說是從事實發展出來的故事。但後來，想像接手了，不同時代、不同的人述說故事，他們用自己的想像，加進新的部份。那就是傳說得以存續下去的原因。」

⇒例：台灣民間傳說「廖添丁傳」

《史實》

廖添丁生於 1883 年 5 月 21 日（清光緒九年農曆四月十五），臺中大肚上堡秀水庄人，八歲時父親過世，母親改嫁，由其姑媽撫養成人。十八歲開始犯案，1902 年（明治三十五年）因竊盜三犯付臺中地方法院，遭重禁錮十個月又十五天。1906 年~1909 年（明治三十九年~四十二年），

廖又有多次竊盜記錄，並因此被逮捕，其後在同年出獄。1909年（明治四十二年）八月廖因犯下偷竊警槍彈藥及佩劍案，開始引起警方的極度重視（但是他從未被日方視為抗日份子），至此開始到同年十一月遇害為止，短短三個月的時間，其犯下的重大刑案包括：林本源家搶案、基隆槍殺密探陳良久案、八里坌堡五股坑庄保正李紅家搶案。這段期間可以說是廖添丁活動力最強、犯罪率及知名度最高的時期。其活動範圍以臺中、臺北、基隆、桃園為主要地點（翁慧雯，1999）。

《耆老口述》

根據八里地方耆老口述彙之「廖公添丁神傳」，廖添丁年少時常與身懷奇技、武藝高超者為伴，因此習得一身武藝。一次因地方保正藉勢斂財，廖添丁不畏惡勢，出面指摘，因而得罪保正，保正決定除掉廖添丁。於是計誘廖添丁，並向日本官署羅織罪行，指控廖添丁為亂黨，導致廖添成爲日本政府追緝對象，而廖添丁的母親亦因此遭日本人折磨至死。廖添丁家破人亡，加上四處躲避日本人追緝，爲日後的祕密抗日埋下伏筆。廖添丁流亡北部期間，只要遇到日本殖民者及其御用紳士欺壓平常百姓，就會挺身而出加以干涉，其後甚至組織抗日團體，與日本殖民政府作對。雖然廖添丁以高超武藝及反應迅速，在日方一次次追緝中多次逢凶化吉，但最後仍在二十七歲時，遭友人楊琳擊斃於八里一處猴洞內。

《講古人創造》

台灣講古名人吳樂天在民間傳說的基礎上，創造長篇豐富的廖添丁傳奇故事，並於廣播和電視節目中講述，或撰寫成書，大受歡迎。吳樂天講述的廖添丁並非一般流氓無賴，而是一名具有抗日思想的知識份子。他自小無母，在十七歲時尋得其父，但四個月後父親又因病逝世，自此成爲孤兒。另一名主要角色紅龜仔則是來自香港的扒手，因緣際會下與廖添丁相識並結拜兄弟，在整個故事中皆與廖添丁同進共出。在吳樂天的刻畫下，廖添丁的傳奇故事經常與其他同時期台灣地方傳說、實史穿鑿，例如故事廖添丁曾幫助余清芳護送起義用的槍枝；保護台灣米酒配方所有人徐祥教授，至台北會見美國領事；也與麻豆文旦、埔里紹興等地方傳說有牽連；且公然向台灣總督府下戰帖，盜取台灣總督官印；仗義資助吳郭魚培育者吳郭清；甚至西螺七嵌故事中的阿善師也與廖添丁有著亦師亦友的關係。

三、圓桌武士

1. 一切魔法的初始源頭在哪裡？ 答：異世界。
2. 為什麼安妮覺得要叫這位闖入的騎士為「聖誕騎士」？

答：紅斗篷與馬的綠色披衣，紅色與綠色正是聖誕節的顏色。

四、誰願意去？ 耶誕騎士的詩？

1. 這次安妮和傑克到異世界的任務是什麼？ 答：取回記憶與想像之水

六、白色彗星

1. 載著安妮和傑克到異世界的是什麼動物？

《佳句欣賞》

白鹿跑過結霜的原野，跳過灌木樹籬和石牆，越過結凍的溪流。

安妮的辮子在風中飛揚，紅斗篷在他們身後飄蕩。傑克驚訝的發現，

騎在公鹿背上前進，是一件多麼容易的事。他覺得平靜而安全，公鹿飛快的

前進，如同一顆白色彗星，穿越寒冷鄉間。~P53

七、好方法

1. 斗篷有什麼特殊功能，讓傑克和安妮順利通過有守衛的大門？

八、異世界

1. 鐵門後的異世界，第一個關卡是什麼？

九、消失的武士

1. 亞瑟王的三個武士被什麼所迷惑了？

《小討論》：

連亞瑟王最厲害的三個騎士，都會被幻魅的音樂和跳舞給迷住，忘記自己的任務。小朋友，你有沒有著迷過什麼事物，如電動玩具、網路遊戲等，當你一玩上它時，就忘了該寫的功課、該做的事情呢？

⇒在我們的世界，最可怕的而且不能碰的東西就是「毒品」，一旦你好奇哈了一口，就會逐漸上癮，起初會有快樂和奇怪的幻覺，當停藥時，會發生渴求藥物、不安、流淚、流汗、流鼻水、易怒、發抖、惡寒、打冷顫、厭食、腹瀉、身體捲曲、抽筋等禁斷症。一旦成癮極難戒治，十分痛苦。而且毒品會使人上癮，要愈吃愈多，才会有同樣的感覺。毒品很貴，所以吸毒者會為了找錢買毒而開始搶偷犯罪、甚至成為毒販。因此，迷幻藥物，絕對不要因為好奇而嘗試。

十、武士的禮物

1. 安妮和傑克從武士身上得到哪三樣禮物？

《小提示》：「羅盤」可以為人指出正確的方向。



N是北方。S是南方。W是西方。E是東方。

十一、水晶洞穴

1. 傑克和安妮在水晶洞穴裡，找到了什麼？

十二、以火攻火

1. 傑克和安妮如何趕走四隻看守怪獸？

《小表演》

想像你是安妮(或傑克)，喝了想像之泉，你會想出什麼辦法來對付這四隻大怪獸？(分組討論或分享後，可以在課堂中演出你們的故事。)

十三、你們的馬在等著 十四、歸來 十五、耶誕魔法

1. 原來聖誕騎士、白色彗星，都是哪一位魔法師所變的？

《小討論》：

梅林是一個大魔法師，他可以教你所有想像得到的魔法。

如果你可以向梅林學一種魔法，你想學什麼呢？為什麼？

《補充影集》少年魔法師 梅林

《影集》：【少年魔法師 梅林】The adventures of Merlin 英國 BBC 製作 共 13 集

世界最著名的傳奇魔法師「梅林」，是魔幻故事中不可缺少的靈魂人物。梅林作為亞瑟王的顧問、魔法師和先知，可謂有史以來最有名的魔法師之一。「少年魔法師 梅林」與一般傳說不同，劇中的梅林不再是白髮蒼蒼的老者，而是一位帥氣青澀的少年。

「少年魔法師 梅林」故事將從少年時期的「梅林」第一次踏進卡梅洛城開始，暴君「烏瑟王」剛剛頒佈一道命令，禁止在國內使用任何魔法，而年少氣盛的梅林卻對魔法充滿了無限好奇，梅林的母親「胡妮絲」寫信懇請御醫「蓋亞斯」輔導、引領她「天賦異稟」的魔法兒子，幫助他發揮天賦、善用魔法…，後來魔法師梅林協助亞瑟王子對抗許多陷害他的敵人、化解卡梅洛城許多天災人禍…。

猜猜看，傑克和安妮下一站，會去哪裡冒險呢？